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УДК 657

Королюк Н. М., Лозинський Д. Л. Роль організації та інформаційного забезпечення управлінського обліку на підприємстві:  
реалії та перспективи

Метою статті є виявлення ролі організації управлінського обліку в сучасних умовах, а також визначення вимог до інформаційного забезпечення для 
прийняття ефективних управлінських рішень. Розглянуто сутність та значення управлінського обліку, міжнародний досвід його формування, проблеми 
щодо його організації на підприємствах різних галузей в Україні. На основі досліджень запропоновано ряд напрямів, що сприятимуть вдосконаленню 
організаційно-методичного забезпечення управлінського обліку, зокрема: 1) розмежування фінансового та управлінського обліку; 2) вдосконалення мето-
дичного інструментарію управлінського обліку та розвиток управлінського аналізу; 3) першочергове врахування специфіки діяльності підприємств та 
галузі; 4) інтегрування управлінського обліку в систему стратегічного менеджменту; 5) виокремлення посади бухгалтера-аналітика з урахуванням його 
статусу, підготовка відповідних фахівців навчальними закладами.
Ключові слова: управлінський облік, організація управлінського обліку, інформаційне забезпечення, стратегічний менеджмент.
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Королюк Н. М., Лозинский Д. Л. Роль организации и информационного  

обеспечения управленческого учета на предприятии: реалии и перспективы
Целью статьи является выявление роли организации управленческого учё-
та в современных условиях, а также определение требований к информаци-
онному обеспечению для принятия эффективных управленческих решений. 
Рассмотрены сущность и значение управленческого учёта, международный 
опыт его формирования, проблемы его организации на предприятиях раз-
личных отраслей в Украине. На основе исследований предложен ряд направле-
ний, способствующих совершенствованию организационно-методического 
обеспечения управленческого учёта, в частности: 1) разграничение финан-
сового и управленческого учёта; 2) совершенствование методического ин-
струментария управленческого учёта и развитие управленческого анализа; 
3) учёт специфики деятельности предприятий и отрасли; 4) интегрирова-
ние управленческого учёта в систему стратегического менеджмента; 5) 
выделение должности бухгалтера-аналитика с учётом его статуса, подго-
товка соответствующих специалистов учебными заведениями.
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ing in the current conditions, as well as defining requirements for informational 
management, directed towards the effective managerial decisions. The article 
considers the essence and meaning of managerial accounting, international ex-
perience of its establishment, problems of its organization in the enterprises of 
different industry sectors in Ukraine. On the basis of researches, a number of di-
rections, contributing to improvement of the organizational-methodical provision 
of managerial accounting has been proposed, in particular: 1) distinction between 
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У ринковій постіндустріальній економіці управлін-
ський облік є основним джерелом інформації, що 
актуалізує необхідність його належної організації 

та інформаційного забезпечення на підприємстві. Управ-
лінський облік розширює фінансовий облік, є інстру-
ментом комунікації між виробництвом та управлінням, 
а саме – надає інформацію для менеджерів вищої ланки, 
відповідальних за досягнення цілей, для вирішення вну-
трішніх проблем, пов’язаних з підвищенням ефектив-
ності діяльності та оптимізації використання ресурсів.

Важливість організації управлінського обліку на 
підприємстві зумовлена інформацією, яку він система-
тизує для керівництва, а також міжнародним досвідом. 
За оцінками фахівців, у розвинених країнах підприєм-
ства та установи 90 % робочого часу й ресурсів у сфері 
бухгалтерського обліку витрачають на постановку та 
ведення управлінського обліку, а на вітчизняних під-
приємствах це співвідношення виглядає з точністю до 
навпаки [1, с. 26]. Існуюча конкуренція, бажання під-
приємств виходу на міжнародний ринок зумовлюють 
необхідність якісного управління, а отже, і організації 
управлінського обліку як інформаційного джерела, що в 
сучасних умовах набуває першочергового значення.

Актуальні питання організації та інформаційного 
забезпечення управлінського обліку досліджувалися 
багатьма вченими. Історичний аспект та етапи станов-
лення управлінського обліку розглянуто на основі до-
сліджень М. Скрипник, Н. Скрипник [9].

Проблеми впровадження управлінського обліку на 
підприємствах розглядалися в працях Л. М. Яременко 
[11]. Аспекти автоматизації управлінського обліку ви-
вчали С. А. Яремко та А. О. Лукіна [12]. Фактори впливу 
на побудову бухгалтерського обліку в умовах вартісно-
орієнтованого управління досліджувала О. А. Ла - 
говська [6].

Особливості організації управлінського облі-
ку виробництва біопалива вивчали Н. Л. Правдюк та  
Я. П. Іщен ко [8], управлінський облік на підприємствах 
АПК розглядали Н. В. Бондарчук [1], В. В. Вольська,  
М. Б. Камінська [3], оцінку управлінських рішень щодо 
формування витрат на виробництво продукції рослин-
ництва досліджували Б. П. Дмитрук, Н. М. Свєтлова [4].
Аспекти ціноутворення на підприємствах ресторан-
ного господарства України вивчали О. О. Волинець та  
В. С. Марценюк [2]. Проблеми та перспективи розви-
тку управлінського обліку розглядали П. О. Куцик [5],  
М. З. Матвійчук [7], В. Р. Шевчук [10].

Мета статті полягає в обґрунтуванні ролі органі-
зації та інформаційного забезпечення управлінського 
обліку на підприємствах різних галузей в існуючих реа-
ліях національної економіки з урахуванням сучасних 
досягнень теорії та практики для прийняття ефектив-
них управлінських рішень.

Українські підприємства в сучасних умовах мають 
можливість самостійно створювати та розвивати ви-
робничі програми, напрями інвестиційної діяльності, 
екологічного та соціального розвитку, що підкреслює 
надважливу роль управлінських рішень. Управлінський 
облік та його важливість для топ-менеджменту зумовле-
на даними, що він формує, а також можливістю контро-

лю та аналізу, стратегічного та тактичного управління, 
систематизації інформації на запит управління. Крім 
того, в управлінському обліку підприємство самостійно 
обирає методи обліку витрат, калькулювання, доходи та 
результати діяльності.

Традиційно факторами впливу на управлінський 
облік вважаються посилення конкуренції на зовнішньо-
му та внутрішньому ринках, автоматизація процесів як 
на виробництві, так і обліково-аналітичних робіт, зокре-
ма спеціальні програмні продукти надають можливість 
отримувати як облікову інформацію, так і здійснювати 
планування і моделювання економічних ситуацій в май-
бутньому, що уможливить управління собівартістю про-
дукції. Такі можливості свідчать про перспективність 
розвитку управлінського обліку та необхідність його 
ведення на підприємстві. При цьому С. А. Яремко та  
А. О. Лукіна наголошують, що автоматизація облікового 
процесу та внутрішнього контролю не є просто заміною 
комп’ютером працівників бухгалтерії та служби вну-
трішнього контролю, а є істотною підтримкою їх робо-
ти, також полегшує управління підприємством, оскіль-
ки забезпечує ефективність та оперативність прийняття 
управлінських рішень [12, с. 45].

Однак ведення управлінського обліку здебільшо-
го на розсуд управлінців підприємством має як перева-
ги, так і недоліки щодо методології обліку та організа-
ційних заходів. Зокрема, Л. М. Яременко зазначає, що 
суттєвим фактором, який не дозволяє поширюватись 
управлінському обліку, є відсутність чіткого визначення 
переліку його складових, а, окрім обліку та калькулю-
вання собівартості продукції, бухгалтер, за потребою, 
також займається нормативним плануванням, еконо-
мічним аналізом та підготовкою управлінських рішень 
[11, с. 91].

Традиційно склалося, що управлінський облік 
здебільшого надає інформацію щодо витрат та кальку-
лювання собівартості продукції. Їх відображення в об-
ліку в різних країнах має свої особливо сті, зумовлені як 
наявністю, так і відсутністю організації управлінського 
обліку на підприємствах. Так, аналізуючи національні 
системи управлінського обліку, можна визначити такі 
чотири системи (табл. 1).

Таким чином, для національних підприємств доне-
давна була притаманна відсутність ведення спе-
ціального відокремленого управлінського обліку, 

а відповідні завдання щодо витрат і калькулювання со-
бівартості продукції були включені у фінансовий облік, 
тоді як багаторічний досвід провідних країн свідчить 
про необхідність ведення управлінського обліку більш 
автономно, але, звичайно ж, лишаючи взаємозв’язки з 
фінансовим обліком.

Вивчаючи особливості бухгалтерського обліку в 
умовах вартісноорієнтованого управління, О. А. Лагов-
ська називає 11 факторів, які необхідно враховувати в 
процесі організації бухгалтерського обліку як підсистеми 
управління, здатної реагувати на запити управлінського 
персоналу, а саме: розмір підприємства, організаційна 
структура, стратегія діяльності, стадія життєвого циклу, 
здатність персоналу до навчання, технологія виробниц-
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таблиця 1

характерні риси систем організації обліку виробничих витрат і калькулювання собівартості продукції

№ з/п Особливості обліку витрат 
і калькулювання Країна Особливості

1 Управлінський облік цілком 
самостійний 

Франція, Бельгія, країни 
Африки, Латинської Аме-
рики

Взаємозв’язок між фінансовим і виробничим 
обліком забезпечується за допомогою рахунків-
екранів. Підсумковий результат виробничого обліку 
дорівнює фінансовому результату. Різниця може 
бути лише у витратах, зафіксованих у фінансовому 
обліку і не включених у собівартість продукції  
в управлінському обліку. Організація управлінського 
обліку базується на використанні методу обчислен-
ня повної собівартості, але застосовуються директ-
костинг, нормативний метод, стандарт-кост тощо

2
Виробничий облік автоном-
ний по відношенню  
до фінансового обліку

США, Канада, Німеччина

Рахунки управлінського обліку ведуться одночасно 
з рахунками фінансового обліку, а взаємозв’язок 
здійснюється за допомогою системи розподільчих 
рахунків: розподіл первинних витрат по елементах 
первинних доходів

3

Управлінський облік майже 
не ведеться. Облік витрат 
за носіями для обчислен-
ня собівартості продукції 
здійснюється статистично

Система використову-
валася в країнах Східної 
Європи, але не виправ-
дала себе, її застосування 
сьогодні досить обмежене

Система передбачає детальний аналітичний облік 
витрат у порівнянні з нормативами по виробах, про-
цесах, центрах виникнення й організовується поза 
системою обліку

4

Управлінський облік майже 
відсутній, а облік виробни-
чих витрат інтегрований  
у фінансовий облік 

Система притаманна для 
пострадянських країн

Організація системи обліку виробничих витрат  
і калькулювання собівартості продукції включена  
в систему фінансового обліку. Цей варіант виник  
на етапі становлення промислового обліку та 
посту пово припиняє своє існування в результаті 
актуалізації аналітичного виробничого обліку

Джерело: систематизовано на основі [9].

тва, корпоративна культура, стиль прийняття рішень, 
рівень конкуренції, рівень невизначеності зовнішнього 
середовища та галузеві особливості [6, с. 115].

Вважаємо, що серед зазначених факторів саме спе-
цифіка діяльності підприємства має один із най-
більших впливів на організацію та інформаційне 

забезпечення управлінського обліку, оскільки враховує 
проблемні нюанси діяльності підприємств. Зокрема, до-
сліджуючи особливості організації управлінського облі-
ку виробництва біопалива, Н. Л. Правдюк та Я. П. Іщен - 
ко [8] вказують, що однією з проблем ефективного 
управління виробництвом біопалива є відсутність кон-
цептуального комплексного підходу до розвитку мето-
дології управлінського обліку. 

Управлінський облік як основу обліково-аналітич-
ного забезпечення розвитку підприємств АПК дослі-
джує Н. В. Бондарчук, зазначаючи для підприємств АПК 
необхідність наявності інтегрованої методичної та ін-
струментальної бази для підтримки основних функцій 
управління – планування, контролю, обліку, аналізу 
та ін. Зокрема, потребує вдосконалення інформаційна 
база для прийняття управлінських рішень за напряма-
ми: сполучення обліку з аналізом і вихід на управління; 
формування обліку як гнучкої динамічної системи, що 
виступає об’єднуючою ланкою між об’єктом і суб’єктом 
управління, відображає процеси і явища; побудова сис-
теми обробки обліково-звітної інформації з урахуван-

ням особливостей різних типів і структур підприємств 
АПК [1, с. 34].

Автори В. В. Вольська та М. Б. Камінська, вивчаю-
чи теорію і практику управлінського обліку в аграрних 
підприємствах, зазначають, що важливим є наукове об-
ґрунтування і вибір прогресивних методів управління,  
а ведення управлінського обліку повинно бути теоре-
тично обґрунтовано, методично виправдано і придат-
ним до практичного використання [3, с. 65–66].

Розглядаючи формування витрат на виробництво 
продукції рослинництва, Б. П. Дмитрук, Н. М. Свєтлова 
визначають, що основні дослідження та методики спря-
мовані на промисловість, однак галузь сільського госпо-
дарства має свою специфіку, що пов’язано з тим, що акти-
ви здебільшого представлені живими організмами – рос-
линами та тваринами (біологічними активами) [4, с. 84].

Аспекти ціноутворення на підприємствах ресто-
ранного господарства України вивчали О. О. Волинець 
та В. С. Марценюк, зазначаючи, що розрахунок собівар-
тості виду продукції й окремої його одиниці – одна з 
головних проблем при ціноутворенні в таких закладах,  
а підприємствам потрібно вирішення цього питання для 
покращення управління витратами [2, с. 10].

Крім того, необхідність ведення управлінського 
обліку на підприємствах зумовлена фактом, що в сучас-
них умовах його розглядають як інформаційне підґрунтя 
стратегічного менеджменту підприємства. Так, В. Р. Шев- 
чук вказує, що завданнями такого обліку є забезпечення 
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менеджерів інформацією, необхідною для управління і 
контролю за розвитком підприємства в інтересах його 
власників та інших зацікавлених партнерських груп 
(кредиторів, клієнтів, постачальників, персоналу, уряду і 
суспільства) [10]. Матвійчук М. З. зазначає, що до основ-
них завдань управлінського обліку належать: визначення 
стратегії та планування майбутніх операцій підприєм-
ства; контролювання поточної діяльності; оптимізація 
використання виробничо-фінансових ресурсів; оцінка 
ефективності діяльності підприємства; аналіз діяльнос-
ті різних підрозділів підприємства; зниження суб’єк-
тивності в процесі прийняття рішень [7, с. 301].

Варто зазначити, що відсутність ведення управлін-
ського обліку на підприємствах також зумовлена 
відсутністю фахівців – бухгалтерів-аналітиків, 

про що в дослідженнях наголошує П. О. Куцик. Зокрема 
автор зазначає, що проблема формування професії має 
розглядатися в різних площинах: 1) необхідно визна-
ти єдині вимоги до кваліфікації бухгалтерів-аналітиків;  
2) мають бути переглянуті підходи до навчання і під-
готовки спеціалістів з управлінського обліку (завдання 
для вищих навчальних закладів та професійних бухгал-
терських організацій); 3) формування методології ново-
го управлінського обліку [5, с. 215].

Систематизуючи вищезазначене, вважаємо, що:
1. Варто розмежовувати фінансовий та управлін-

ський облік, не перевантажуючи систему фінансового 
обліку завданнями щодо виробничих витрат і калькулю-
вання собівартості продукції, що забезпечить належне 
виконання зазначених завдань та ефективніший пошук 
оптимізації витрат, досягнення рівня рентабельності та 
норми прибутку.

2. Удосконалення методичного інструментарію 
управлінського обліку та розвиток управлінського ана-
лізу надасть можливість сформувати більшу автоном-
ність управлінського обліку на підприємстві.

3. Ведення управлінського обліку на підприємстві, 
перш за все, має враховувати специфіку діяльності під-
приємства та галузі для можливості врахування всіх 
особливостей діяльності та відповідно повного інфор-
маційного забезпечення. Крім того, важливими є й інші 
фактори, серед яких: розмір підприємства, організацій-
на структура, стратегія діяльності, стадія життєвого ци-
клу, технологія виробництва, рівень конкуренції тощо.

4. Управлінський облік все більшою мірою роз-
глядається як інструмент та інформаційна база для 
стратегічного менеджменту на підприємстві, що фор-
мує релевантну інформацію, необхідну для контролю й 
управління, що, своєю чергою, також підкреслює його 
виняткове значення в сучасних умовах. 

5. Сьогодні управлінському обліку не приділяєть-
ся достатньої уваги, попри те, що фахівці даного напря-
му (бухгалтери-аналітики) здатні забезпечити виконан-
ня важливої ролі у сфері підтримки прийняття управ-
лінських рішень на всіх рівнях.

ВИСНОВКИ
У постіндустріальній інформаційній економіці 

управлінський облік відіграє значну роль для прийнят-

тя рішень менеджерами вищої ланки. У сучасних кри-
зових умовах надважливим є наукове обґрунтування і 
вибір прогресивних методів управління, ведення управ-
лінського обліку повинно бути придатним до реалій 
практичного використання і надавати інформацію від-
повідно до управлінського запиту, однак на більшості 
вітчизняних підприємств він розвинений досить слаб-
ко. Запропоновані заходи підкреслять важливість та 
пріоритетну роль управлінського обліку, а додатковим 
фактом буде підготовка бухгалтерів-аналітиків, які, крім 
власне обліку та калькулювання, проводитимуть еконо-
мічний аналіз, планування та будуть формувати реле-
вантне інформаційне підґрунтя для подальших управ-
лінських рішень.

Розглянуті історичні аспекти та етапи формування 
управлінського обліку свідчать про необхідність його на-
лежної організації та інформаційного забезпечення. Вва-
жаємо, що ведення управлінського обліку на підприєм-
ствах, передусім, має враховувати специфіку діяльності 
підприємства та галузі, а також інші фактори: розмір під-
приємства, організаційну структуру, стратегію діяльно-
сті, життєвий цикл і технологію виробництва.

Раціональне ведення управлінського обліку надає 
можливість мінімізувати витрати на виробництво 
продукції та одержати значно кращий рівень рен-

табельності, а також прогнозувати та планувати майбут-
ній розвиток діяльності, що визначатиме собівартість 
продукції. А отже, організація та інформаційне забезпе-
чення управлінського обліку є архіважливим завданням 
для підприємств у сучасних умовах жорсткої конкурен-
ції та негативних проявів економічної рецесії.                
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